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:النمود 10الوحدة
I - :المبادلة

.شًءآخر ممابل شًء عن التنازل عملٌة هًالمبادلة: تعرٌؾ -0
لمبادلة:ا أشكال -2

أ. المماٌضة:
 شًء ممابل شًء عن التنازل عملٌةالمماٌضة:  تعرٌؾ

.النمود استخدام دون آخر
 المماٌضة: عٌوب

الطرفٌن بٌن المتبادل التوافك توافر صعوبة -
 الماشٌة مثل السلع بعض تجزأت صعوبة -
 سلعتٌن بٌن موحد معدل إٌجاد صعوبة -
 بالسلع الخدمات مماٌضة صعوبة -
 بالادخار لاتسمح لمماٌضةا -

.للمبادلة كوسٌط النمود استخدامالنمود بواسطة ب.المبادلة

II -:النمود
.العام بالمبول تحظى النمود(،حٌث بوظائؾ ٌموم أن ٌمكن وسٌط كل النمود. )هً ماتفعله كل هً: النمود تعرٌؾ -0

متماثلة وحداتها النسبٌة . لٌمتها         .الندرة فً النسبً العام           .الثبات المبول:  .النمود خصائص -2
بها.  والاحتفاظ الحمل بسهولة .سهلة للتجزئة          .لاتبلى .لابلة

النمود: وظائؾ -3
 المماٌضة. إلى اللجوء دون للمبادلة وسٌط -
 بها. والاحتفاظ حملها لسهولة للمٌم تعتبرمخزن -
المٌمة. لمٌاس وحدة -الالتزامات. كافة لتسدٌد وسٌلة -
النمود: أشكال -4

شكلان: ولها والفضة المعادن من المسكوكة النمود هًالنمودالمعدنٌة:
.كمعدن المانونٌة = المٌمة كاملة:  المٌمة معدنٌة نمود -
.كمعدن المانونٌة<المٌمة مساعدة:  المٌمة معدنٌة نمود -

 .مٌة( ٌصدرها البنن المركزينمود لانونٌة)إلزاالنمود الورلٌة:
 .هً أرصدة فً حسابات المودعٌن فً المصرؾ حٌث ٌصدرها البنن التجاريالنمود المصرفٌة)الخطٌة(:

هً أرصدة نمدٌة مسبمة الدفع و مسجلة على وسائط الكترونٌة تسمج بالتموٌل عن بعد.النمود الالكترونٌة )الرلمٌة(:
امل الكترونٌا عبد الانترنت....حٌث ٌتوجب أن ٌكون لدٌهم نفس برنامج النمود أطرافه:الزبون،البائع،البنن الذي ٌتع

الالكترونٌة.
إصدار النمود: -5
 النمود الورلٌة و المعدنٌة <<<  البنن المركزي. 

النمود المصرفٌة و الالكترونٌة و بطالات الائتمان <<< البنن التجاري.  

الكتلة النمدٌة: -6
.دات النمدٌة او الوحدات التً  تموم بوظائؾ النمود التً فً حٌازة مختلؾ الأعوان الالتصادٌٌنهً وح :تعرٌفها

 .تشمل الأوراق النمدٌة و النمود المعدنٌة المساعدة النمود المانونٌة:مكوناتها:
المانونٌة لصالح  هً التزام من المصارؾ التجارٌة لدفع مبالػ معٌنة من النمود النمود الائتمانٌة )الؽٌر لانونٌة(:
مختلؾ    الأعوان الالتصادٌٌن



 الوحدة 12: السوق والاسعار
I - :السوق

هو المكان الذي تعرٌؾ السوق:
والمشترون  ٌلتمً فٌه البائعون

سواء بصفة مباشرة أو عن طرٌك 
وسطاء لتبادل سلعة أو خدمة معٌنة

أنواع الأسواق:
المكان الذي ٌلتمً فٌه عارضو هذه  ٌمصد بسوق السلعةسوق السلع والخدمات:

النمل  السلعة مع طالبٌها كذلن بالنسبة للخدمة مثل سوق السٌارات سوق خدمات
الجوي ...إلخ.
هو المكان الذي ٌلتمً فٌهعارضو خدمة العمل )الأفراد الذٌن هم فًسوق العمل:

 السن المانونً للعمل وٌرغبون فٌالعمل( مع طالبً خدمة العمل )المؤسسات
 .الإدارات...إلخ(

عبارة عن مكان ٌلتمً فٌه البائعون و المشترون لنوع هو سوق الأوراق المالٌة: -
معٌن من الأورالالمالٌة )أسهم و سندات( و ٌتم ذلن عن طرٌك السماسرة أو 

 المؤسسات العامةفً هذا المجال.
 II - :الأسعار

(.النمدي عن لٌمة هذه السلعة )الخدمة ٌعرؾ سعر سلعة)خدمة( معٌنة بأنه التعبٌرتعرٌؾ السعر:
العناصر المحددّة للسعر:

 0- :الطلب 
 :ٌعرؾ بأنه عبارة عن الكمٌة المطلوبة من هذه السلعة تعرٌؾ الطلب

 .عند سعر معٌن فً وحدة زمنٌة معٌنة
ٌعبر لانون الطلب عن العلالة العكسٌة التً تربط بٌن لانون الطلب:

 و سعرها. الكمٌة المطلوبة من سلعة ما
أسعار السلع   -سعر السلعة المعنٌة. -العوامل المؤثرة فً الطلب:

 .الدخل النمدي للمستهلن  -الأخرى المكملة والبدٌلة )المنافسة(.

  : انطهة يشوَة
هً  :يشوَة انطهة انسعشٌة -أ     

دسجة اسحجاتة انطهة عهى سهعة يعٍُة 
نهحغٍش انزي ٌطشأ عهى سعشها

هٍ دسجح : طهة انحقاطعٍةيشوَة ان -ب
اسرجاتح انطهة عهً سهعح معُىح) قهىج( 
نهرغُش انزٌ َطشأ سعش سهعح أخشي  

 تذَهح ) شاٌ( أو مكمهح ) سكش(.

هٍ دسجح اسرجاتح : يشوَة انطهة انذخهٍة -ج
انطهة عهً سهعح معُىح نهرغُش انزٌ َطشأ عهً
انذخم انىقذٌ نهمسرههك. و َعثش عىها تانعلاقح 

 Ed=   انرانُح:

 Q = Q2 - Q1 / Q1

 P = P2 - P1 / P1

    =Ed 
   =Es

 Q = Q2 - Q1 / Q1 

 s =s2 - s1 / s1

إرا كاَث أكثش يٍ انواحذ َقول أٌ °
انطهة كثٍش انًشوَة.    

إرا كاَث جساوي انواحذ َقول أٌ -   °
 انطهة يحكافئ انًشوَة

أٌإرا كاَث أصغش يٍ انواحذ َقول  °
 انطهة قهٍم انًشوَة.  

إرا كاَث جساوي انصفش َقول أٌ  -   °
انطهة عذٌى انًشوَة

ذكىن إشاسج مشووح انطهة  -
تانىسثح نهسهعرُه  يوجثةانرقاطعُح 

.حثادنحٍٍي
ذكىن إشاسج مشووح انطهة  -

تانىسثح نهسهعرُه  سانثةانرقاطعُح 
يحكايهحٍٍ.

ذكىن إشاسج مشووح انطهة انرقاطعُح 
يسحقهحٍٍىسثح نهسهعرُه تان يعذوية

 سانثة إرا كاود مشووح انطهة انذخهُح  -
 سهعة دٍَاوقىل أن انسهعح انمطهىتح هٍ 
) مىخفضح انسعش مثم انخثز(.

 يوجثةإرا كاود مشووح انطهة انذخهُح  -
سهعة وقىل أن انسهعح انمطهىتح هٍ 

عادٌة.
إرا كاود   كمانُحذكىن انسهعح انعادَح  -

 .  كثش مه انىاحذأمشووح انطهة انذخهُح 

إرا كاود   ضشوسَحذكىن انسهعح انعادَح  -
 أصغش مه انىاحذمشووح انطهة انذخهُح 



العرض : 2
الكمية المعروضة من سمعة ما عند  هو :عرضتعريف الأ. 

سعر معين في وحدة زمنية معينة.
 :ج. العوامل المؤثرة في العرض

 سعر السمعة المعنية. -
عار السمع الأخرى المكممة والبديمة )المنافسة(.أس - 
أسعار عوامل الإنتاج. - 
 .توقعات المنتجين - 

هي درجة استجابة عرض سمعة معينة لمتغيير الذي يطرأ عمى سعرها. د. مرونة العرض:   =Ed

 Q = Q2 - Q1 / Q1

 P = P2 - P1 / P1

  كثير المرونة عرضن النقول أ 1من أكبر إذا كانت مرونة العرض.
  المرونة قميل عرضنقول أن ال 1من أصغر إذا كانت مرونة العرض.
  المرونة متكافئ عرضنقول أن ال 1 تساوي إذا كانت مرونة العرض.
  المرونة عديم عرضنقول أن ال 0 تساوي إذا كانت مرونة العرض.

الكمية المعروضة من سمعة ما مع الكمية المطموبة من هو ذلك السعر الذي يتحقق عنده التعادل بين  :. سعر التوازن 
نفس السمعة. و يحدد بيانيا عندما يتقاطع منحى العرض مع منحى الطمب



  النظام المصرفً 13الوحدة :
النظام المصرفً: -1

 :ًهو مجموعة البنون المعتمدة التً تتعامل بالائتمان فً بلد ما وٌختلؾ النظام تعرٌؾ النظام المصرف
.المصرفً من بلد إلى آخر حسب نوع النظام الالتصادي السائد

 2- :)البنون )المصارؾ
 ٌث تموم بتجمٌع النمود الفائضة عنهو عبارة عن مؤسسةهدفها التعامل فً النمود و الائتمان، حا(تعرٌؾ البنن:

حاجة الأعوان الالتصادٌٌن بؽرض إلراضها وفك أسس معٌنة أو استثمارهافً أوجه متعددة.
البنون: أنواع

هومؤسسة وطنٌة تتمتع بالشخصٌة المعنوٌة و الاستملال المالً. و ٌعد تاجرا البنن المركزي )بنن الجزائر(: -
لتشرٌع التجاري. تملن الدولة رأسماله وٌمع ممره فً مدٌنة الجزائر وٌمكنه فتح فٌعلالته مع الؽٌر و ٌحكمه ا

.فروع وهدفه الرئٌسً هو خدمة الصالح الالتصادي العام ولاٌتعامل مع الأفراد
و ٌمدم للبنون التجارٌة عند الحاجة ٌعتبر بنن البنون  -ٌصدر العملة النمدٌة.  -الوظائؾ الأساسٌة لبنن الجزائر:

ممابل فائدة. لروض
بنن  -حماٌة زبائن البنون.  -ٌرخص بفتح البنون والمؤسسات المالٌة وتعدٌل لوانٌنها وسحب الاعتماد.  -

الحكومة وٌتولى تنفٌذ السٌاسة الالتصادٌة الحكومٌة.
بدفعها  وهً تموم بصفة معتادة بمبول الودائع من الأفراد و الهٌئات وتلتزم البنون التجارٌة )بنون الودائع(: -

.عندالطلب أو فً الموعد المتفك علٌه، وهً تموم بعملٌات المرض
هً عبارة عن أشخاص معنوٌة مهمتهاالعادٌة و الرئٌسٌة المٌام بالأعمال المصرفٌة. وهًالمؤسسات المالٌة:

 تعتمد على رأسمالها والمدخرات طوٌلة الأجل.
شأة نسبٌا حٌثظهرت لتلبٌة حاجات التطور الالتصادي فًهً بنون حدٌثة النالبنون المتخصصة )بنون الأعمال(: -

مجالات مختلفة مثل الزراعة والصناعة و السكن وهذه المجالات تحتاج إلى استثمار طوٌل الأجل
العملٌات المصرفٌة -3

الودائع هً مبالػ مالٌة ٌضعها الزبون فً حسابه البنكً. وتصنؾ الودائع إلى::  لبول الودائع -0. 3
تودع دون لٌد او شرط , و ٌستطٌع صاحبها ان  ٌسحبها فً أي ولت  : ( الودائع تحت الطلب )الجارٌة(أ

شاء ولا ٌدفع البنن فائدة علٌها  أو ٌفرض علٌها سعر خصم مثل الحساب الجاري .
ؾ فً الحصول على فائدة ممابل توظٌؾ مبلػ فً المصر تحمك للمودع هدفٌن ٌتمثل الأول ب( ودائع للؤجل:

و الثانً ٌتمثل فً إمكانٌة الحصول على السٌولة فً الولت المناسب )سحب أي ملبػ من الودٌعة فً أي 
ولت بعد الإخطار المسبك للمصرؾ(.

هً ودائع  تودع بالمؤسسات المالٌة لأجل طوٌل ممابل فائدة، ولا ) ودائع بإخطار ( :  ج( الودائع الادخارٌة
ارٌخ إستحمالها  بشروط معٌنة وبإخطار مسبك .ٌحك لأصحابها سحب أي مبلػ لبل ت

 منح الإئتمان : -.23
ٌعتبر من أهم المعاملات التً تموم بها المصارؾ التجارٌة وله عدة صور أهمها ما  تعرٌؾ الائتمان:أ ـ 

ٌلً:
 وتسمى بهذا الاسم لأنها تستهدؾ التموٌل المستمر للحساب الجاري المدٌن لماء : اعتمادات الصندوق 

منها كذلن المروض الشخصٌة و بطالات الائتمان. حصول المصرؾ على فائدة محددة و
 :وٌكون هذا ممابل فائدة معٌنة. المرض بضمان أوراق تجارٌة أو مالٌة
 :استحمالها ممابل خصم جزء من لٌمتها. هو تسدٌد لٌمة الورلة التجارٌة لبل موعد الخصم
 لروض و إنما ٌتعلك الأمر بعمد كتابً ٌتعهد  المصرؾ بمنح فً هذه الحالة لا ٌموم :خطابات الضمان

 فً حدود مبلػ معٌن تجاه طرؾ ثالث، ممابل عمولة ٌتماضاها البنن من هذا بموجبه المصرؾ بكفالة العمٌل
العمٌل.

 :هو عبارة عن تعهد من المصرؾ بتسدٌد لٌمة السلع المستوردة للمصدرّ الأجنبً. الاعتماد المستندي



 

 

 
 الوحدة 14 : التجارة الخارجٌة 

 التجارة الخارجٌة: -1
التجارة الخارجٌة تعنً مبادلة السلع و الخدمات بٌن أشخاص طبٌعٌٌن أو معنوٌٌن تعرٌف التجارة الخارجٌة:

 ٌمٌمون فً دول مختلفة.
 أسباب لٌام التجارة الخارجٌة:

  الخدمات.عدم استطاعة أي دولة تحمٌك الاكتفاء الذاتً من جمٌع السلع و 

  توسع نشاط المؤسسات الالتصادٌة أدى إلى زٌادةحجم الإنتاج الأمر الذي أدى إلى البحث عن أسواق

جدٌدة لتصرٌف منتجاتها عنطرٌك التصدٌر و الحصول على منتجات الدول الأخرى عن طرٌك 

 الاستٌراد.

  متخصصة فً الإنتاج تمسٌم العمل الدولً أدى إلى ظهور دول متخصصة فً الإنتاج الزراعً و أخرى

 .الصناعً

  ،من مصلحة الدولة أن تتخصص فً إنتاج المنتج الذي ٌتمٌز بتكالٌف نسبٌة ألل و تصدٌر فائض منه

 ٌمكن إنتاجها محلٌا بتكالٌف نسبٌة أعلى.  وتموم باستٌراد المنتجات التً

 أهمٌة التجارة الخارجٌة:
ٌمٌم علالات تجارٌة معبلدان أخرى من جهة و من صعوبة و  تأتً أهمٌتها من المزاٌا التً ٌستفٌد منها كل بلد

 .استحالة انعزال أي دولة عن العالمالخارجً من جهة أخرى
 سٌاسة التجارة الخارجٌة:

هً مجموعة الإجراءات و الوسائل التً تتخذها الدولة لتعظٌم العائد من علالاتها التجارٌة مع العالم الخارجً 
 هداف الالتصادٌة خلال فترة زمنٌةمعٌنة.و ٌوجد نوعان وهمابغٌة تحمٌك مجموعة من الأ

ٌدعو هذاالمبدأالى إلغاء كافة مبدأ حرٌة التجارة: -1
أشكال المٌود على التجارة الخارجٌة و عدم التمٌٌز 

فٌالمعاملة بٌن السلع المنتجة فً الخارج وبٌن السلع 
المنتجة محلٌا، وهذا لتحمٌك أهداف معٌنة ٌمكنإٌجاز 

 ضها فً النماط التالٌة:بع
 .الاستغلال الأمثل والعملانً للثروات 

 .انخفاض أسعار مختلف السلع والخدمات 

 الحد من الاحتكار 

  إنعاش التجارة الخرجٌة بٌن دول العالم مما
 ٌؤدي إلى زٌادة التنافس الدولً.

 

ٌدعو هذا المبدأ إلى تدخل الدولة عن مبدأ الحماٌة: -2
ءات التً تتضمن جملة من طرٌك مجموعة من الإجرا

المٌود المختلفةعلى التجارة الخارجٌة لتحمٌك أهداف معٌنة 
 ٌمكن إٌجاز بعضها فً النماط التالٌة:

 .حماٌة الصناعات المحلٌة الناشئة 

  ًحماٌة الأسواق المحلٌة من سٌاسة الإغراق الت
 تتبعها بعض الدول المصدرة لسلع رخٌصة.

 ٌة.زٌادة إٌرادات الخزٌنة العموم 

  تملٌل الواردات بهدف تخفٌف العجز فً مٌزان
 المدفوعات.

 
 مٌزان المدفوعات: -2

هو سجل تسجل فٌه المٌم النمدٌة لمختلفالمعاملات الالتصادٌة التً تتم بٌن الأعوان تعرٌؾ مٌزان المدفوعات:
 دة ما تكون سنة.الممٌمٌن فً دولة ما و الغٌرالممٌمٌن فٌها ) العالم الخارجً ( خلال فترة معٌنة عا

 مكونات مٌزان المدفوعات:
 عناصر هً: 3ٌتضمن الحساب الجاري: -1

وٌتضمن حركة الصادرات من السلع و التً ٌنتج عنها مٌزان التجارة المنظورة )المٌزان التجاري(: ( أ
ى استلام الأموال من الخارج)معاملات دائنة( و الواردات من السلع و التً ٌنتج عنها دفع الأموال إل

 مدٌنة(. الخارج )معاملات
وٌتضمن حركة الصادرات من الخدمات )معاملات مٌزان التجارة ؼٌر المنظورة )مٌزان الخدمات(: ( ب



 دائنة( و الواردات من الخدمات )معاملات مدٌنة( ومن أمثلة الخدمات: النمل والتأمٌن والاتصالات...
ٌتضمن التحوٌلات الآتٌة من الخارج التً تسجل و ج( مٌزان التحوٌلات من طرؾ واحد )تحوٌلات دون ممابل(:

فً جانبه الدائن، والتحوٌلات نحو الخارج التً تسجل فً الجانب المدٌن. لدتكون هذه التحوٌلات خاصة مثل 
ذوٌهم، ولد تكون رسمٌة مثل المعاشات و التعوٌضات الممدمة  تحوٌلات المهاجرٌن و العاملٌن فً الخارج إلى

 الحكومات من
وٌتضمن العناصر التالٌة:اب رأس المال:حس -2

 .تغٌرات أصول البلد فً الخارج وتغٌرات الأصول الأجنبٌة فً البلد
 .الاستثمارات المباشرة
 .المشترٌات والمبٌعات من الأوراق المالٌة

وٌتضمن:حساب الاحتٌاطات الرسمٌة: -3
 .ممتلكات الأجهزة النمدٌة المحلٌة من الذهب 

 ن العملات الأجنبٌة لدى البلد.الحٌازة الرسمٌة م
 .حموق السحب الخاصة 

 .ًاحتٌاطات البلد لدى صندوق النمد الدول 
توازن مٌزان المدفوعات:

ا من الناحٌة المحاسبٌة لكن هذا التوازن المحاسبً لا ٌعنً بالضرورة توازنا ٌكون مٌزان المدفوعات دائما متوازن
من الناحٌة الالتصادٌة فمد ٌكون الخلل فً أحد عناصرالمٌزان و عادة ما ٌكون العجز فً الحساب الجاري و 

:حالات هً 3توجد 

 :ها تجاه العالم الخارجً و هذا معناها أن حموق الدولة على العالمالخارجً مساوٌة لالتزاماتحالة التوازن
ٌدل على كفاءةالأداء الالتصادي للبلد.

 :وهً تعنً أن حموق الدولة على العالم الخارجً أكبر من التزاماتها تجاه العالم حالة وجود فائض
الخارجً و هذا ٌدل على أن الدولة لم تنجح فً تحمٌك هدف التوازن الخارجً وكذلن ٌدل على وجود 

أي غٌر مستثمرة.أموال معطلة 

أي أن حموق الدولة على العالم الخارجً أصغر من التزاماتها تجاه العالم الخارجً. وهًج( حالة وجود عجز:
الحالة الأخطر والأكثر شٌوعا فً العالم وهذا ٌدل على أن الدولة تستورد سلعا و خدمات أكبر مماتسمح به 

.مواردها



 

 

 لة: البطا 05الوحدة 
 :تعرٌف البطال -1

حسب تعرٌؾ المكتب الدولً للعمل فإن البطّال هو كل شخص ٌمدر على العمل وٌرؼب فٌه وٌبحث عنه وٌمبله عند 
 مستوى الأجر السائد ولكن دون جدوى.

 تعرٌؾ البطالة: هً ظاهرة التصادٌة اجتماعٌة تتمتل فً اختلال التوازن بٌن عرض العمل والطلب علٌه
 لبطالة:أسباب ا -2
 .عدم التوازن بٌن النمو الدٌمؽرافً والنمو الالتصادي 
 .نمص الاستثمارات الوطنٌة والأجنبٌة 
 .حالة الكساد )عرض المنتجات أكبر من الطلب علٌها( تؤدي إلى ؼلك بعض المصانع وتسرٌح العمال 
 ك مؤهلاتهم مع إعادة هٌكلة المؤسسات الالتصادٌة ٌؤدي إلى تسرٌح عدد من العمال الذٌن لا تتواف

 احتٌاجات المؤسسة.
 .استخدام التكنولوجٌا فً بعض المطاعات ٌنجم عنه التخلً عن الٌد العاملة 
 .تفالم المدٌونٌة الخارجٌة التً تؤثر على حجم الاستثمارات 
 أنواع البطالة: -3

ورٌة. تسمى بصفة د صعود وهبوطٌمر النشاط الالتصادي فً ظل التصاد السوق بفترات البطالة الدورٌة: -0
وٌطلك على  الانكماش )الكساد(،بمرحلة  الهبوط، وتسمى فترة الانتعاش )الرواج(بمرحلة  الصعودفترة 

 .الدورة الالتصادٌةالمرحلتٌن معا مصطلح 
تظهر نتٌجة للتؽٌرات الهٌكلٌة فً بنٌة الالتصاد الوطنً والتً تؤدي إلى عدم التوافك بٌن البطالةالهٌكلٌة: -2

لمتوفرة  وبٌن مؤهلات وخبرات الباحثٌن عن العمل. هذه التؽٌرات الهٌكلٌة لد ترجع إلى التؽٌر فً فرص العمل ا
 هٌكل الطلب على بعض المنتجات أو التؽٌر الهٌكلً فً سوق العمل أو التؽٌر فً التكنولوجٌا المستخدمة.

لمفاجئ للآلات أو التذبذب فً التموٌن تظهر نتٌجة لتعطل سٌر الإنتاج بسبب التعطل االبطالة الفنٌة )التمنٌة(: -3
 بالمواد الأولٌة...إلخ

فً بعض الأحٌان تمدم المؤسسة لسبب ما على تخفٌض الإنتاج بصفة مؤلتة فتموم بتخفٌض البطالة الجزئٌة: -4
 عدد ساعات العمل لكل عامل ممابل تخفٌض نسبة من الأجر وفً هذه الحالة تظهر البطالة الجزئٌة.

 الة:آثار البط -4
 الآثار الالتصادٌة: -0

 :عندما تموم المؤسسات الالتصادٌة التً تعتمد بشكل كبٌر على الٌد العاملة بتسرٌح عدد من  ضعؾ الإنتاج
 العمال فإن ذلن ٌؤدي إلى انخفاض فً حجم الإنتاج.

  :لما ضعؾ البطالة تؤدي إلى ضعؾ المدرة الشرائٌة لفئة البطالٌن وكلما زادت البطالة كضعؾ الاستهلان
 الاستهلان على المستوى الوطنً.

 الآثار الاجتماعٌة: -2
 :الفمر، السرلة، الانحلال الخلمً، المتاجرة فً الممنوعات. تفشً الآفات الاجتماعٌة 
 :كنتٌجة للبطالة والفمر ٌموم البعض بالهجرة إلى الخارج بؽٌة العمل حتى ولو كانت بشروط ؼٌر  الهجرة

 لائمة.
كنتٌجة للبطالة ٌموم البطالون والمهددون بالتسرٌح من العمل بالاحتجاجات والمظاهرات ٌة:الآثار السٌاس -3

 للمطالبة بتحسٌن وضعٌتهم.
 
 إجراءات التخفٌؾ من البطالة: -5
 تشجٌع الاستثمارات المنتجة ومنح الامتٌازات للمؤسسات لفتح مناصب شؽل. -
 ح.إنشاء صندوق التأمٌن على البطالة لتمدٌم المن - 
 تخفٌض ساعات العمل وتشجٌع التماعد المسبك. -
 



: التصخم 06الوحدة 
تعرٌؾ التضخم: -0

هو حركة متصاعدة للؤسعار تتمٌز بالاستمرار الذاتً وهً ناتجة عن فائض الطلب الزائد على لدرة العرض.
أنواع التضخم: -2

ع الأسعار مما ٌؤدي إلى ارتفاع المداخٌل  وؼٌرها هو الذي ٌظهر أثره بشكل مباشر وجلً فً ارتفاالتضخم الظاهر:
 من النفمات التً تتمٌز بالمرونة.

هو تضخم ؼٌر ظاهر للعٌان رؼم وجوده، وتحصل هذه الحالة عندما تكون هنالن لٌود مفروضة التضخم الكامن:
 ت الحرب.على الأسعار وبمجرد رفع هذه المٌود ترُفع الاسعار. وٌنتشر هذا النوع من التضخم فً حالا

ٌعتبر من أخطر أنواع التضخم وأكثرهاضرراً  بالالتصاد الوطنً. ٌتمٌز بارتفاع الأسعار بمعدلات التضخم الجامح:
 عالٌة مما ٌؤدي إلى انخفاض لٌمة العملة وحتى إلى انهٌارها و فمدان الثمة فٌها.

أسباب التضخم: -3
تكالٌؾ الاستؽلال فً المؤسسات الالتصادٌة، كرفع أجور هذا النوع ٌظهر بسبب ارتفاع تضخم ناشئ عن التكالٌؾ:

 العمال.
هذا النوع ٌظهر عند زٌادة حجم الطلب الكلً الذي ٌصاحبه عرض ثابت من السلع تضخم ناشئ عن الطلب:

والخدمات . إذ أن الطلب لا ٌوافك العرض مما ٌؤدي إلى ارتفاع الأسعار.
ً إصدار النمود ٌؤدي إلى حدوث اختلال التوازن بٌن كمٌة النمود إن الإفراط فتضخم ناشئ عن الإصدار النمدي:

المتداولة وحجم السلع والخدمات الأمر الذي ٌؤدي إلى ارتفاع الأسعار.
آثار التضخم: -4

الاثار الالتصادٌة
انخفاض لٌمة العملة -
انخفاض الادخار وزٌادة الاستهلان -
محدودٌة الاستثمار ات -
انخفاض الإنتاج -

انخفاض معدل الفائدة

 الاثار الاجتماعٌة
ارتفاع نسبة البطالة -
ارتفاع معدل الفمر -
ظهور الآفات الاجتماعٌة -
التأثٌر السلبً على أصحاب المداخٌل  -

الثابتة والمحدودة
وسائل معالجة التضخم: -5

( سٌاسة تجمٌد الأجور 
ومرالبة الأسعار:

تعمل الدولة مع أرباب العمل 
ابات على تجمٌد الأجور والنم

لفترة معٌنة ، كما تعمل 
الدولة على مرالبة الأسعار 

بهدؾ الحفاظ على ثبات 
 المدرة الشرائٌة للؤجراء 

( تحمٌك التوازن فً المٌزانٌة: 3
فً حالة وجود عجز فً المٌزانٌة 
العامة للدولة تموم الدولة بما ٌلً:

  .ًتخفٌض الإنفاق الحكوم
 السلع  زٌادة الضرائب على

الكمالٌة. 
اللجوء إلى الدٌن )المرض( 

العام

( مرالبة الإصدار النمدي:2
ٌموم البنن المركزي بوضح سٌاسة نمدٌة 

لمواجهة التضخم وتتمثل فً :
بهدف التأثٌر فً رفع سعر إعادة الخصم

المدرة الائتمانٌة للمصارف من أجل تملٌل 
حجم السٌولة المتداولة فً السوق.

ٌموم البنن  ق المفتوحة:سٌاسة السو
المركزي ببٌع الأوراق المالٌة وذلن من أجل 
سحب جزء من السٌولة المتداولة من السوق.

المصارف  رفع نسبة الاحتٌاطً المانونً:
لدى  الودائعالتجارٌة ملزمة بإٌداع جزء من 

بالاحتٌاطًالبنن المركزي وٌسمى هذا الجزء
 ،ففً حالة التضخم ٌموم البننالمانونً

المركزي برفع نسبة الاحتٌاطً المانونً من 
أجل تخفٌض المدرة الانتمائٌة لدى المصارف 

التجارٌة .
لتشجٌع الادخار بهدف  رفع سعر الفائدة

امتصاص الفائض من الكتلة النمدٌة.



 

 
 : المٌادة 07الوحدة 

 تعرٌؾ المٌادة: -0
مٌك أهداؾ المنظمة، وحتى تكون هنان لٌادة ٌجب هً المدرة على التأثٌر على المرؤوسٌن لتوجٌه لدراتهم لتح

 توفر ثلاث عناصر أساسٌة:
 وجود لائد ٌتصؾ بمدرات ومهارات عالٌة. -1
 وجود هدؾ ٌسعى المائد لتحمٌمه -2
 وجود أفراد مطالبٌن بتحمٌك هذا الهدؾ من خلال تأثٌر المائد علٌهم. -3

 
 أهمٌة اتخاذ المرار:-2

باشرا بمختلؾ عملٌات الإدارة ووظائفها كالتخطٌط والتنظٌم والتوجٌه والرلابة. ترتبط عملٌة اتخاذ المرار ارتباطا م
ومن هنا تظهر أهمٌة المرار، حٌث أن أي لرار خاطئ تترتب علٌه آثار سلبٌة. وإن نجاح المائد أو فشله لا ٌظهر إلا 

ا لا شن فٌه أن تجاوز عبر تخطٌه ونجاحه فً المرور بمرؤوسٌه من مراحل الأزمة إلى مراحل الاستمرار. ومم
 مرحلة الأزمة ٌتولؾ على نوعٌة المرار المتخذ.

 
 خصائص عملٌة اتخاذ المرار:3

 تتصؾ عملٌة  اتخاذ المرار  بعدد من الخصائص نذكر منها ما ٌلً:
 .إن كل لرار ٌجب أن ٌساهم فً تحمٌك الهدؾ 

 عن التسرع والارتجالٌة. حتى ٌكون المرار فعالا ٌجب أن ٌعطى له الولت الكافً؛ أي الابتعاد 

 .إن اتخاذ المرار هو عمل مبدع 

 .فً حالة اتخاذ لرار ٌجب تحمل تبعاته 

 .لٌس بالضرورة أن ٌرضً المرار المتخذ جمٌع الأطراؾ 

 .أي لرار ٌتم اتخاذه تترتب علٌه عملٌة المتابعة فً التنفٌذ والتموٌم 

 أسالٌب المٌادة: -4
 :كر فٌها المائد السلطة، حٌث ٌموم باتخاذ لراراته دون استشارة مرؤوسٌه.وهً تلن التً ٌحتالمٌادة الفردٌة 
 :وهً لٌادة تتمٌز بإشران المائد لمرؤوسٌه فً المرارات مع الاحتفاظ بالمرار النهائً.المٌادة الدٌممراطٌة 

 لرسمٌة فً الإدارٌون السلطة، وٌؽلب على هذا الأسلوب من المٌادة الرؼبة الشدٌدة إلى اللجوء إلى الطرق ا
 الإدارة من أجل تنفٌذ التعلٌمات وكذلن البطء فً اتخاذ المرارات.

 :تنسب فٌها مهمة المٌادة إلى الخبراء للاستفادة من خبراتهمالمٌادة التكنولراطٌة 
 

 
 العوامل المؤثرة فً اختٌار أسلوب المٌادة: -5
 :تحدٌد أسلوب المٌادة.تلعب مواصفات المائد دورا أساسٌا فً المواصفات الشخصٌة للمائد 
 :للؤفراد تأثٌر كبٌر على طبٌعة أسلوب المٌادة المتبع، مثلا: عندما تكون مجموعة عوامل تخص المرؤوسٌن

هً التً تحمك أفضل النتائج، أما عندما تكون  المٌادة الفردٌةفإن  ؼٌر متجانسة أو للٌلة الخبرةالعمال 
 هً التً تحمك أفضل النتائج.المٌادة الدٌممراطٌة فإن  متجانسة ومستمرة ولدٌها الخبرةمجموعة العمال 

 :ٌلعب كل من المكان والزمان دورا هاما فً تحدٌد أسلوب المٌادة.عوامل البٌئة 
 

 الدافعٌة )التحفٌز(: -4
هً تحفٌز الأفراد وتشجٌعهم لدفعهم للعمل أكثر وكسب إصرارهم من أجل تحمٌك أهداؾ تعرٌؾ الدافعٌة: -0

 درجة من الكفاءةالمنظمة بألصى 
 



العوامل المؤثرة فً الدافعٌة: -2
 :تتمثل فً الأوامر والتوجٌهات التً تصدر من المٌادة اتجاه المرؤوسٌن والتً ٌجب أن العوامل التنظٌمٌة

تتصؾ بالدلة والوضوح. وإنّ للمرؤوسٌن منطمة لبول )مجال محددّ( لذا ٌجب أن تكون هذه الأوامر ضمن 
تم تنفٌذها دون اعتراض أو مماطعة.منطمة المبول حتى ٌ

 :إن المرؤوس باعتباره فردا فً المجتمع فهو ٌتأثر بمحٌطه الاجتماعً: فً السكن، وفً العوامل الاجتماعٌة
المدرسة، وفً العمل، أو بأي رابطة أخرى تولد له الإحساس بالانتماء إلى الجماعة. وفً كثٌر من الأحٌان 

من حٌث الإٌجابٌات والسلبٌات وبالتالً عند إصدار الأوامر ٌجب على تؤثر الجماعة فً سلون أفرادها 
 المائد أخذ بعٌن الاعتبار العوامل الاجتماعٌة للمرؤوسٌن حتى ٌتم تنفٌذ الأوامر  بألصى درجة من الكفاءة.

 إن الأحاسٌس والتولعات والمخاوؾ...تلعب دورا هاما فً توجٌه سلون الأفراد لذا علىالعوامل النفسٌة:
المٌادة أن تدرس ردود فعل المرؤوسٌن المتولعة تجاه كل ما هً بصدد توجٌهه إلٌهم من أوامر وتعلٌمات، 

وعند إصدار الأوامر ٌتم التركٌز على العوامل المشجعة للمرؤوسٌن على لبولها. وفً حالة ردود الفعل 
 لملائمةالمعٌمة، ٌعمل المائد على إٌجاد طرق لعلاجها أو التصدي لها بالكٌفٌة ا

نظرٌات الحاجات الدافعٌة: -3
 :هرزبرغلام نظرٌة ذات العاملٌنHerzberg  بتصنٌؾ الحاجات الدافعٌة إلى عاملٌن لذا سمٌت بنظرٌة ذات

العاملٌن )عامل الصحة وعامل التحفٌز(.
رؤوسٌن مجموعة العناصر التً إذا توفرت بالكٌفٌة الملائمة فإن ذلن ٌؤدي إلى رضا الم بعامل الصحةٌمصد -

ولكن لا ٌؤدي إلى تحفٌزهم. 
مجموعة العناصر التً إذا توفرت بالكٌفٌة الملائمة تؤدي إلى تشجٌع المرؤوسٌن  بعامل التحفٌزٌمصد -

وتحفٌزهم ودفعهم للعمل أكثر مثل: الاعتراؾ والتمدٌر، الترلٌة والمسؤولٌة...إلخ.
أصناؾ ولام بوضعها فً شكل هرمً. 5ن إلى بتصنٌؾ حاجات الإنسا Maslowماسلولامنظرٌة تدرج الحاجات:

 ذحقُق انزاخ
 )ذحقُق انمىجزاخ(

 انحاجح إنً انرقذَش
 )شعىس انفشد ترقذَش اِخشَه(

 انحاجاخ الاجرماعُح
 )انصذاقح والاورماء(

 انحاجح إنً الأمه
 )الأمه وانحماَح(

 انحاجاخ انطثُعُح
..()انطعاو، انهثاس، انًسكٍ، انُوو.  



: الاتصال 08الوحدة 

عملٌة تحوٌل الأفكار و المعلومات إلى رسالة شفوٌة أو مكتوبة تنمل من خلال وسٌلة الاتصال،:الاتصالتعرٌؾ  -0
حٌث تتولؾ عملٌة نجاح الاتصال على لدرة المسٌر فً تفهم المرؤوسٌن و على لدرة المرؤوسٌن فً تفهم 

المسٌر.
أشكال الاتصال: -2

وٌتم عبرالمنوات الرسمٌةالتً تحددها المنظمة،ولهاعدةأشكال:لاتصال الرسمً:ا -0

وٌتكونمن :الاتصال العمودي :  -0
من المدٌر )المائد( إلى المرؤوسٌن فً شكل أوامر،لرارات....الاتصال النازل: -أ

من المرؤوسٌن إلى المدٌرفً شكل تمارٌر،شكاوي،التراحات...الاتصال الصاعد: -ب

بٌن موظفٌن فً المستوى الإداري الواحد فً شكل حل المشكلات وتبادل المعلومات...لاتصال الأفمً:ا-2

وٌتم عبرالمنوات الؽٌر رسمٌة مثل الإشاعات،وٌمكن أن تكون أحد معولات العملالاتصال الؽٌرالرسمً: -2
داخل المنظمة.

مكونات عملٌة الاتصال: -3
لومات و الأفكار للطرؾ الآخر.هو الشخص الذي ٌوجه المع: لمرسلا -
هو الشخص الذي ٌتلمى الرسالة المتضمنة للمعلومات و الأفكار. المستمبل: -
هً عبارة عن تحوٌل الأفكار إلى مجموعة من الرموز ذات المعانً المشتركة بٌن المرسل و المستمبل. الرسالة: -

شكال أخرى(. ٌمصد بها وسٌلة الاتصال )شفوٌة، مكتوبة، أ :لنوات الاتصال
بعد تلمً المستمبل للرسالة ٌموم بالرد علٌها و ٌتحول المستمبل بدورة إلى مرسل آخر لرسالة أخرى الاستجابة: -

ٌعتبر الاتصال وسٌلة ٌستخدمها مختلؾ أفراد المؤسسة فً تسٌٌر نشاط مؤسستهمأؼراض الاتصال: -4
م و فً الولت المناسب.لتحمٌك أهداؾ، بشرط أن تتم عملٌة الاتصال بالشكل السلٌ

   اصدار التعلٌمات 
 ضمان وصولها للمعنٌٌن  بالشكل السلٌم
 متابعة التنفٌد والتموٌم 

حتى تنجح عملٌة الاتصال ٌجب أن تكون خالٌة من كل المعولات:نجاح عملٌة الاتصال: -5
تؤثر فً شكل المعلومات و الافكار  المعولات المتعلمة بالمرسل : حالته الانفعالٌة , ومٌوله , ولٌمة و معتمداته - 
المعولات المتعلمة بالمستمبل : هً نفس أخطاء المرسل - 

المعولات المتعلمة بعملٌة الإرسال : وهً الأخطاء التً تمع فً الرسالة فً حد ذاتها أو فً لناة الاتصال - 


